



访科研企业 探蚕桑文化

潘家小学组织快报小记者开展劳动教育主题活动

近期,常州市武进区潘家小学现代快报小记者来到江苏苏豪蚕种有限公司溧阳基地,开展蚕桑丝绸非物质文化遗产传承——“小蚕农”项目活动。江苏省报业协会小记者工作委员会秘书长常城参加活动,学习强国江苏学习平台记者全程进行现场采访。

当天上午,在江苏苏豪蚕种有限公司副总

经理唐运成的带领下,小记者们走进桑树田园,认识桑树,了解桑树的品种、桑叶的生长、桑叶的采摘,5月正是桑果成熟期,小记者当了一回“小果农”,体验了采桑果的乐趣。

随后,小记者们来到江苏苏豪蚕业科技研发中心展示室了解蚕宝宝的一生,从蚕桑的发展起源到兴盛,从古代蚕桑丝绸到现代丝绸工

业,详细了解蚕桑丝绸文化相关知识。

中午,大家来到餐厅,唐运成为大家介绍了桑叶的食用价值,亲自指导小记者制作桑叶饺子。桑叶饺子使用桑叶粉作为原料,和在面粉中做成绿色的饺子皮来包饺子。小记者们兴致勃勃地动手体验,品尝了一顿美味独特的桑叶饺子宴。

下午,小记者们走进养蚕大楼,喂养不同时间段的蚕宝宝,进行观察日记写作。在苏豪蚕种有限公司,小记者还开展了丰富多彩的趣味体验活动,扎草龙、纺蚕丝、制蚕画,体验了一回“小蚕农”,学习了中华蚕桑丝绸非物质文化遗产。

潘家小学 李永清 文/摄



小记者体验古法缂丝



小记者学包桑叶饺子

老师给我们简单说明了一些相关知识,如:蚕的一生有四个阶段—幼虫—蛹—成虫(蛾);桑树全身是宝:桑果是滋补品、桑木可以做成木板,用它培育的灵芝更是可以和人参、冬虫夏草相提并论。

吃过午饭后,老师领着我们准备去做一个小“蚕妈”啦!我们走进第一个房间,映入眼帘的是一只只可爱的小蚕宝宝,工作人员说:“可以给它喂点桑叶哦!”我抓起一大把桑叶投向它们,工作人员说:“喂太多了,小朋友。”工作人员把桑叶拿下来一点儿,这是代号为“苏超”的蚕种,是苏豪运用先进技术“打造”的高产量、高生率的蚕。我觉得这次是一个难得的机会,我学到了很多知识,让我大开眼界,小小的蚕宝宝经过自己的努力,蜕变成人们希望的样子。太神奇了!

四(6)班 徐宸宸 指导老师 陆雪梅

桑园园满眼闪亮的绿色,深绿、浅绿、墨绿、翠绿……它们和谐地搭配在一起,在灿烂的阳光下构成了一幅美丽的中国画。看着这只只绿绿的桑园,我想不出来我们怎么才能采到桑果。陪同参观的唐叔叔告诉我们:“桑果和你们躲猫猫呢!采摘时要蹲下身子,扒开叶子就可以看到桑果宝宝了,赶紧行动!”我们立即钻进桑园,如小鸟般穿梭在丛林之中。大家时而站立,时而下蹲,时而奔跑,采桑果的欢乐惊起林中一只只小鸟。

我蹲下的一瞬间,发现一串桑果如紫宝石一般躲在桑叶下,赤紫饱满,晶莹剔透,使人垂涎欲滴。我立刻摘下一颗塞进嘴里,一股清甜立即在舌尖弥漫开来,那味道甜中含酸,还透出一股特别的清香。大家都是喜不自胜,果筐中慢慢装满了桑果。

快乐的时光总是那么短暂。不知不觉采桑果活动结束了,大家以桑园为背景,手提桑果,在照相机的“咔嚓咔嚓”声中留下美好的回忆。

六(4)班 李苏瑜 指导老师 陈映华

五月是桑树结果的季节,每到这个时节,桑叶就绿得发亮,大片大片的桑树一眼看不到头,惊呆了我。眼前是一片绿色的海洋,里面有数不清的桑果,有的淡绿色,有的黑里透红、红里透紫,远看像一颗颗绿宝石、红宝石、黑宝石。唐叔叔对我们说:“只有紫的桑果是成熟

的,越紫越好吃。”我迫不及待地找了一颗特别紫的桑果,放进嘴里,真甜啊!我想:这么好吃的水果,我要多摘点带回家给爸爸妈妈尝尝。我加快了采摘的速度,双手不停地摘下一颗颗桑果,不一会我的盒子里就铺满了桑果。

采完了桑果,我们去参观蚕宝宝。唐叔叔一边讲解一边指导我们触摸蚕宝宝,感受下它们的体温。蚕的寿命一般都在50天左右,大于15天的蚕宝宝已经是大大蚕了,蚕宝宝还会吐蚕丝,蚕丝的作用可大了,可以做漂亮的丝绸衣服、丝绸被子

四(1)班 仇子皓 指导老师 杨丽娟

一进蚕宝宝的房间,我就闻到了一股清新的桑叶味。我们先观察的是1龄蚕宝宝,老师告诉我们,它们很脆弱,只能看不能碰。这些蚕宝宝也真是的,大白天的都已经进入梦乡了。我们又去看了刚刚孵化出来的蚕宝宝,它们像一只只小蚂蚁,全身黑黑的,一点儿也看不出以后会是一条条白白胖胖的蚕宝宝。我们用剃得细细的嫩桑叶喂它们,希望它们快快长大。最后看到的是最大的3龄蚕宝宝。陪同我们参观的叔叔神秘地对我们说:“蚕宝宝全身冰冰凉凉的,可舒服了,大家可以摸一摸。如果喜欢,可以带一两条回家!”我一听,迫不及待开始挑选蚕宝宝。我拿了一片桑叶,不一会儿,一只又大又肥的蚕宝宝就爬了上来。“嗯,不错,就你了!”我高兴地说道。我见它头大大的,就为它取名字“胖头”。

今天,我不仅懂得了许多关于蚕的知识,还当了一回蚕妈妈,好开心。

四(2)班 王宇诺 指导老师 陈科萍

“我啃、我啃、我啃啃……”一只小蚕正在大口大口地吃桑叶,其他的小蚕也不甘示弱,露出尖尖的小嘴不停地吃,仿佛永远吃不饱似的。它们一圈一圈地吃,吃边把尾部竖起,理理缠在身上的丝儿,像女人梳头似的。

我拿起放大镜仔细观察,蚕的身子软软的,上面还有些细毛。蚕的前面长着8只脚,后面长着6只脚。要是你不仔细,可能看不见后脚呢。我还发现蚕的身体两边有一些小黑点,那是什么呢?我去问了老师,老师说那些小点是蚕呼吸空气的地方,真有趣啊!嘴、脚、鼻子

找到了,可眼睛和耳朵在哪?老师告诉我蚕的眼睛和耳朵已经退化了,它是用嗅觉和皮肤来感受世界的。哦!怪不得它总是动来动去的,原来它在感受世界呀!

四(3)班 徐家浩 指导老师 陈科萍

来到桑园,碧绿碧绿的桑树在风中拍手欢迎我们。桑树矮矮的,差不多跟大人一般高,我原以为桑树是参天大树呢!我拿着果筐转啊转,无从下手。突然听到一阵快乐的声音:“丁舒桃,这里有很多桑果,快来快来!”我闻讯赶去,哦,原来是陈奕奕同学。她钻在桑树底下,已经采到了半筐桑果。“哇,快来呀!这儿好多桑果!”我又随声赶过去,愣是找了半天没找到人。突然,一个脑门从叶丛中冒了出来,原来是管皓妍,我和她一起又收获了一大把紫紫的桑果。

看着筐子里闪着紫光的桑果,我们津津有味地吃起来,红红的汁水从我们嘴角溢出,真是人间美味。

大家乐此不疲,像一只只快乐的小鸟,在桑园里飞来飞去。香香的空气,绿绿的桑叶,甜甜的桑果,让我们流连忘返。

四(5)班 丁舒桃 指导老师 钮晓萍

饺子你吃过吗?你一定会说“吃过”。桑叶饺子你吃过吗?你肯定没有品尝过。我带你去尝尝吧!

在溧阳的苏豪蚕种有限公司,唐叔叔告诉我们中午做桑叶饺子吃,我心里特别期盼。在餐厅里,唐叔叔向我们介绍了桑叶的营养价值,然后亲手教我们制作桑叶饺子。原来桑叶饺子是将桑叶粉和在面粉中作为原料,和好后就擀成了绿色的饺子皮,用来包饺子。在老师的指导下,我摊开饺子皮,加入肉馅,两边一捏,中间一压,一个绿色的饺子就做好了。我第一次包饺子,居然包得很漂亮,大家都为我鼓掌。我们越做越开心,一会儿盘子里就排满了整整齐齐的饺子。今天我们好开心,因为桑叶饺子都是我们自己动手做成的,味道特别美,劳动真幸福。

一(1)班 许媛 指导老师 李永清

如果非要让我说一个印象深刻的活动,自然是喂蚕宝宝了!那些蚕种类不同,形态各异。

有些长得怪怪的,花纹也是奇异多端,但并不妨碍它们原本的可爱模样。

我突然有些忍不住想摸一摸它们,我把手轻轻放上去,哇!冰凉凉的,好舒服,就像触碰着冷水一样!我又小心翼翼地拿起一只“白胖子”端详,只见这个可爱的“小宝贝”在我心里扭来扭去,挠得我呵呵笑。

惊奇的事情发生了,当我想要放下它时,它竟不肯下来,在我手上摇头晃脑,不知在干什么。我用左手把这个倔强的“宝贝”拉下来,忽然发现,原来它在吐丝儿呢!哈,我刚才还以为“小胖子”在我手心犯傻哩。

过了一会儿,老师让我们给这群小可爱喂桑叶,大家争先恐后地上前去喂,我想:它们应该会吃饱的。接着又去喂刚出生的蚕宝宝,我走上前一看,好小哇!密密麻麻像一堆黑芝麻似的,咦?它们的头在哪儿?身体又在哪儿?而且这种刚出生的“蚁蚕”,格外的弱小,仿佛轻轻一碰,就会摧毁它的“蚕身”,于是必须将桑叶切得碎碎的,不然它咬不动叶子,就会饿死的。

四(2)班 石佳佳 指导老师 陈科萍

大家徒步来到了桑园,一眼望去,一片绿色映入眼帘,一望无边。这桑园可真大呀!一大片的桑园出现在我们眼前,绿叶中间结满了桑果,有红色的、紫色的,还有绿色的,仿佛一朵朵云彩,我发现云朵上还有毛毛虫,怕得我不敢伸手去摘。后来我才知道,这不是毛毛虫,是桑果上面的一种茸毛。这桑果就像一个个可爱的小精灵,睁大了水汪汪的眼睛;又像一个个小姑娘羞答答地站着,一副犹抱琵琶半遮面的样子。尤其是那些泛着绿色的小桑果,像个娃娃,躲在桑树妈妈的背后,不好意思地注视着我们这群小客人。老师告诉我们桑果越紫越甜,我迫不及待地摘了一个又大又紫的桑果准备放进嘴里,结果桑果被我捏碎了。这桑果像婴儿一样,我小心翼翼,又摘了一个,又软又甜,十分可口。不一会儿,满满的一盒桑果出现在我们眼前,我突然发现我的手都变紫了,抬头一瞧,同学的嘴巴、舌头甚至是牙齿缝里都染成了紫色,我们哈哈大笑,你一句,我一句。我们一边采着桑果,一边一点一点地向前走,就像穿梭在桑果的世界里。

四(6)班 张敬语 指导老师 陆雪梅